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Niederschrift 
öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Finanz- und 

Wirtschaftsausschusses 

 Sitzungstermin: Dienstag, 20.08.2019 
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaus der Stadt Strasburg (Um.), 

Beratungsraum, 2. Obergeschoss 

Anwesend sind: 
Frau Marianne Bretschneider - DIE LINKE.  
Herr Kai Finsterbusch - Bürgerbündnis  
Frau Marion Hannemann - SPD  
Frau Marina Raulin - IfS  
Herr Christian Vorreyer - CDU  
Frau Ditgard Telzerow - IfS  
Herr Heinz Kroh - CDU  
  
  

Es fehlen: 
Frau Sabine Fitzner - DIE LINKE.   entschuldigt 
Herr Dirk Malchow - Bürgerbündnis   entschuldigt 
 
 

Gäste: 
Frau Kerstin Koch     2. Stadträtin 
Herr André Heise     Stadtvertreter 

 

öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung durch die Zweite Stadträtin Frau Kerstin Koch sowie Fest-
stellung der Beschlussfähigkeit 
 

 Frau Kerstin Koch begrüßte alle Ausschussmitglieder und stellte die Be-
schlussfähigkeit fest. Von 9 Ausschussmitgliedern waren 7 anwesend, damit 
ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

  
  
zu 2 Wahl der/des Vorsitzenden und deren Stellvertreter des Ausschusses 

 
 Frau Koch ruft zur Wahl der/ des Vorsitzenden und seiner/es Stellvertreterin/s 

auf. 
Zur Wahl des Ausschussvorsitzenden stellt sich Herr Christian Vorreyer (CDU). 
Abstimmung:  Dafür:             4 
  Dagegen:  0 

Enthaltung: 3 
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Damit wird Herr Vorreyer zum Vorsitzenden des Finanz- und Wirtschaftsaus-
schusses gewählt. 
Die Sitzung wird nun durch Herrn Vorreyer geleitet. 
 
Der Ausschussvorsitzende ruft zur Wahl seiner/s Stellvertreterin/s auf. 
Zur Wahl des stellv. Ausschussvorsitzenden stellt sich Herr Kai Finsterbusch 
(BB).  
Abstimmung:  Dafür:             7 
  Dagegen:  0 

Enthaltung: 0 
 
Damit wird Herr Finsterbusch zum stellv. Vorsitzenden des Finanz- und Wirt-
schaftsausschusses gewählt. 

  
  
zu 3 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner durch die Vorsitzende/den Vorsitzen-

den des Ausschusses 
 

 Die sachkundigen Einwohner Frau Dietgard Telzerow und Herr Heinz Kroh 
werden verpflichtet. 

  
  
zu 4 Beratung über einen Arbeitsplan, Festlegung des nächsten Sitzungstermins des 

Ausschusses 
 

 Nach einer Diskussion sind sich die Ausschussmitglieder darüber einig, dass  
die Sitzungen in dieser Legislaturperiode immer Dienstag, in der 
Woche vor dem Hauptausschuss, um 18.00 Uhr stattfinden sollen. 
 
für Dienstag: Abstimmung:     Dafür:            7 
     Dagegen: 0 
     Enthaltung: 0 
 
Intervall, in der Woche vor HA. 

Abstimmung:  Dafür:            7 
    Dagegen: 0 
    Enthaltung: 0 
 
 
für 17.00 Uhr: Abstimmung: Dafür: 2 
     
 
für 18.00 Uhr: Abstimmung: Dafür: 5 
 
ein genauer Arbeitsplan, wie und bis wann, wird noch erarbeitet.  
 
Vorab sollen durch die Verwaltung jedoch an alle neuen Finanzausschuss-
mitglieder die Prioritätenliste Immobilien- Fahrzeug und Technikausstat-
tungen zur Verfügung gestellt werden. 
Herr Vorreyer weist darauf hin, dass seines Erachtens in der Vergangenheit die 
Ertragsseite ist zu wenig betrachtet wurde. Durch den Ausschuss sollten Ein-
nahmen geprüft werden und es sollte sich Gedanken gemacht werden, ob weite-
re Einnahmen möglich sind. Die Verwaltung wird beauftragt eine Aufstellung 
über aktuelle Pachtverträge aus Landwirtschaft mit Pachtzins und Laufzeit 
sowie die daraus erzielten Einnahmen zu erstellen. 
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Weiterhin müssen die Nutzungen der städtischen Immobilien und Grundstücke 
geprüft werden. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt den baulichen Zustand der Immobilien auf-
zulisten. Gleichzeitig wird eine Auflistung der Gewerbesteuer wo kommt 
diese her Gewerbe – Landwirtschaft usw. benötigt. 

 
 auch eine 

Auflistung der Betriebskosten und Entwicklung der in den städti-
schen Einrichtungen. 

  
  
zu 5 Beratung zur Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Strasburg (Um.) 
  

Die Diskussion in Zusammenhang mit der Neufassung der Hauptsatzung wird in 
den Hauptausschuss und in die Stadtvertreterversammlung vertagt. 
Die Fraktion IfS kann heute die Hauptsatzung nicht diskutieren, da noch zu viele 
offene Fragen vorhanden sind und auch andere Fraktionen sich Gedanken ge-
macht haben. Die Fraktion der IfS wird den überarbeiteten Entwurf  an alle ande-
ren Fraktionen weiter geben. 
Auch der bereits im Rathaus vorliegende Entwurf der Fraktion DIE LINKE kann 
an alle Stadtvertreter/ innen weiter geleitet werden. 

  
  
zu 6 Anhörung zur Aufnahme einer Pflasterstraße in Neuensund in die Liste der Bau-

denkmale des Landkreises Vorpommern-Greifswald 
Vorlage: 0002-Bau-2019 
 

 In der Diskussion kommen die Mitglieder des Ausschusses zu dem Ergebnis, 
dass die auf die Stadt Strasburg zukommenden finanziellen Verpflichtungen 
mit der Anerkennung als „denkmalgeschützte Str.“ nicht überschaubar sind. 
Bei notwendigen Reparaturen der Pflasterstr. ist die Stadt verpflichtet den 
ursprünglichen Zustand wieder herstellen.  
Der Antrag auf Aufnahme in den Denkmalschutz wurde vom Anlieger gestellt. 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt den Antrag abzulehnen, wegen zusätzlicher 
nicht überschaubaren Belastungen für die Stadt. 
 
Abstimmung:  Dafür:            0 
  Dagegen: 7 
  Enthaltung:  0 

  
  
zu 7 Information zur Verkehrssicherungspflicht für Badestellen und Badestege 

Vorlage: 0003-Bau-2019 
  

Lt. Gerichtsurteil sind die Badestege zu sichern. Die Sicherung kann erfolgen 
durch Stegabbau bzw. Bereitstellung einer Badeaufsicht. Es besteht lt. Gerichts-
urteil eine Mithaftung der Stadtvertreter/innen 

 Betroffen sind der Schmiedegrundsee und der Stadtsee. 
 
In der Diskussion sind sich die Ausschussmitglieder darüber einig, dass ein Ab-
riss der Stege keine Option darstellt, deshalb sollten die Fraktionen und Stadtver-
treter/innen bis zum HA Position beziehen. 
 



   
  Seite: 4/4 

 

Es muss jedoch jeder/m Stadtvertreter/innen klar sein, dass bei einem Unfall für 
öffentlich zugänglich gemachte Stege die Stadt in Haftung genommen wird. 
 
Herr Heise spricht an, dass er bereits eine Beschwerde an das Ordnungsamt 
wegen kaputter Stegköpfe gerichtet hat. 
 
 
Strasburg (Um.), den 27.08.2019 
 
 
gez. 
Christian Vorreyer     Kerstin Koch 
Vorsitzender      Protokollantin 
 

  
  
 


